

蚌埠高新教育集团：

在传承和变革中勇毅前行

作为蚌埠市最早实行集团化办学的先行者和实践者，蚌埠高新教育集团虽几易其名，几番变革，却始终一脉相承、薪火相传。面对民办教育一系列的紧要问题与空前压力，高新教育集团严格执行义务教育新政，全力落实三实小和实验中学“民转公”移交，以担当精神履行社会责任；信心坚定，步履铿锵，坚持“变”字当头，“新”字当先，“为”字在肩，在传承与变革中勇毅前行；挑战未知，超越自我，无路处踏出新路，荆棘中开辟坦途，奋力书写未来教育改革更加美好的篇章！

把优质教育办到心坎上

全市第一个教育集团在这里诞生、成长

荣誉榜

全国信息技术与道德示范校

首批安徽省特色示范学校

安徽省绿色学校

安徽省文明单位

安徽省教育系统先进集体

安徽省语言文字规范化示范校

蚌埠市优秀基层党组织

蚌埠市行业评比“十佳”单位

蚌埠高新教育集团坐落在山水相映的张公湖畔，日新月异的高新区里，耳濡目染着禹风厚德的召唤，目染着创业争先的激情。

蚌埠高新教育集团的前身是蚌埠第三实验小学，成立于1991年，1996年，市长办公会确定学校体制为“公办民助”。随着历史的进程和发展的需要，2000年筹建初中部，2001年更名为“蚌埠实验学校”，探索出一条九年一贯制办学模式的成功范例。“公办民助”的模式，缓解义务教育资源供不应求的矛盾，减轻了政府对基础教育投入的压力。通过吸纳社会资源，学校快速发展成长，满足了家长对优质教育的需求。

2010年，按照教育部有关规定，对现有的改制学校，或者改为公办，或者改为民办。蚌埠市委、市政府高度关注学校的办学体制定位，2010年10月，市政府明确学校的办学体制为民办，蚌埠高新教育集团在原蚌埠实验学校的基础上正式成立，是当时蚌埠市第一所教育集团。这是教育改革和教育创新的发展需要，也是

在办学体制上一次新的跨越和尝试。

2022年，按照中共中央办公厅、国务院办公厅要求，落实民办学校降占比工作，蚌埠高新教育集团下属第三实验小学和实验中学由民办转为公办，七千多万固定资产捐赠于更名为第三实验学校继续使用。

久久为功，二十多年“集团化办学”的探索，不仅见证了全市第一个教育集团的诞生，更是让优质教育实现低成本快速扩张，把优质的教育送到老百姓的家门口。

民呼我为，正如集团负责人所言，从“能上学”“上好学”，到“办老百姓上得起的优质民办学校”，高新教育集团不断回应着广大家长对优质教育的渴求。

目前，原中小学转为公办后，高新教育集团顺应时代发展需要，不断探索适合自身发展的新路径，学前教育、教育咨询和教育培训与服务等成为集团主要板块，形成了“覆盖广泛、多模共存、相得益彰、优质共生”的集团化办学新形态。

坚持党建引领

注重人文关怀

高新教育集团党支部始终把政治建设摆在各项工作的首要位置，紧紧围绕“五个引领”，不断提高党建工作质量，有效开展党纪学习教育、警示教育、主题党日等活动。“七一”建党节，组织党员走进小岗村、徐州淮海战役烈士纪念馆开展“锤炼党性守初心 坚定信念勇前行”“重温红色历史 致敬铮铮军魂”等红色主题教育，切实增强党性修养和宗旨意识，为集团发展提供了坚实政治保障。党支部立足新态势新要求，守心深耕，静待花开。

师德师风是教育质量的基石，关系到孩子们的身心健康和全面发展。教师节党支部、工会联合开展“真情育桃李 丹心铸师魂”主题庆祝活动，全体教师庄严宣誓，重温教育初心，不忘育人使命，进一步明确职业追求和道德标准，为教育事业奉献自己的力量。

近年来，受国家双减政策和生育率下降等因素影响，幼儿园、培训均出现招生荒，托育更是难以突破招生瓶颈。“教育集团有‘为党育人，为国育才’的核心责任和社会担当。”采访中，高新教育集团有关负责人说，为了保障集团良性发展，2023年集团一幼和集团二幼合并，2024年两所托育中心合并。面对前所未有的困境，集团领导尽全力维护和保障教职工权益，三百多名教职工，未解聘一人，妥善安置富余的教职工。与此同时，积极参与环保等社会公益活动，以实际行动践行着师者风范。

严宣誓，重温教育初心，不忘育人使命，进一步明确职业追求和道德标准，为教育事业奉献自己的力量。

近年来，受国家双减政策和生育率下降等因素影响，幼儿园、培训均出现招生荒，托育更是难以突破招生瓶颈。“教育集团有‘为党育人，为国育才’的核心责任和社会担当。”采访中，高新教育集团有关负责人说，为了保障集团良性发展，2023年集团一幼和集团二幼合并，2024年两所托育中心合并。面对前所未有的困境，集团领导尽全力维护和保障教职工权益，三百多名教职工，未解聘一人，妥善安置富余的教职工。与此同时，积极参与环保等社会公益活动，以实际行动践行着师者风范。

从“一园优”到“园园优”

打造托育服务“15分钟生活圈”

幼儿是社会最柔软的群体，孩子的看护问题历来是家庭的“育儿之困”。高

新教育集团围绕“幼儿入园有保障，基层托育广覆盖，质量品质再提升”的目标，率先整合资源优势、管理优势、人才优势、文化优势，逐步形成了以总园为中心、向周边辐射的办学格局。为了满足高新区新建小区业主子女对公办、优质、普惠的学前教育的需求，提高公办园覆盖率。自2016年以来，高新教育集团在政府基本无投入的情况下，高效率、高质量的承接七色光（绿地园、东

周园、新视界园）三所园的办园任务。目前，三所公办园均被评为市级一类幼儿园，其中绿地园是高新区唯一一所特优园。实现了让老百姓在家门口就能上“高质量普惠幼儿园”的心愿。

高新教育集团学前教育中心以提升保教质量为核心，以教师专业发展是关键，创新教研方式，构建具有集团化办学特色的教研新格局。学前教育中心以“自主游戏交流”“教育故事会”“优质课展示”“班本课程分享”等形式开展教研活动，助力教师成长，提升办学质量。下面我们来看一下集团学前教育板块：

——蚌埠高新教育集团第一幼儿园

成立于2006年，以创设优质的育人环境，实施科学的保育和教育，培养幼儿良好的兴趣、行为习惯和各方面能力，让每一张笑脸在这里绽放。幼儿园先后被评为安徽省青年文明号、安徽省语言文字规范化示范园、教师自制玩教具获国家专利授权，师生在国家、省级、市级各类教育教学竞赛中屡获殊荣。幼儿园以科技引领幼儿成长新篇章，让创新成为拉动孩子生命成长的新引擎，激发孩子们的内在潜能，培养他们成为未来的创新者和领导者。幼儿园为孩子们提供充满挑战和机遇的成长环境，探索符合幼儿发展规律的创新课程体系，开展科学小实验、无人机等丰富多彩的科技体育竞赛，为幼儿的科技梦想插上飞翔的翅膀。

——七色光幼儿园

位于高新区绿地世纪城中心地段，是一所公办普惠性幼儿园。幼儿园成立于2016年9月，2019年被评为蚌埠市一类幼儿园，2022年被评为蚌埠市特优类幼儿园。建国至今先后获得“安徽省青年文明号”“安徽省语言文字规范化示范园”“蚌埠市女职工先进单位”“蚌埠市优秀团支部”“连续三年荣获蚌埠市图书馆颁发的‘优秀志愿者组织’”等荣誉称号。多年来，七色光幼儿园始终坚持“阳光之心育阳光之人”的办园宗旨，注重内涵发展，坚持用“终身学习”的理念引领，鼓励幼儿、教师多读书，阳光温暖的阅读环境，更是一个“教育的潜在课堂”。幼儿园打造阳光团队，搭建平台促进教师专业发展，现有市级“教坛新星”称号教师1人、区级“教坛新星”称号教师3人、市级“优秀园丁”称号教师1人。七色光幼儿园注重寓教于乐，探

索适合本园幼儿的生活劳动以及食育课程内容，为孩子们提供不同发展途径，让每位幼儿都能在活动中收获成长、在成长中收获快乐！

——七色光幼儿园东周分园

2019年成立的公办普惠园，占地3500平米，户外活动场地超三分之一。成立第二年即被评为全国足球特色幼儿园，全园仅两所。2021年被评为蚌埠市一类幼儿园，2022-2023年获蚌埠市语言文字规范化示范园与青年文明号称号。幼儿园秉持“爱中华文化、育博雅孩童”理念，将传统文化与环境、课程、劳动深度融合，多方面积极探索实践，其耕读课程浪漫有趣，每年“双十一”，幼儿园开展义卖公益活动，营造健康且充满文化气息的成长环境，幼儿快乐劳动、体验幸福。

——七色光幼儿园新视界分园

2019年建成，是高新区公办幼儿园。这是一所年轻、充满活力而又朝气蓬勃的幼儿园，开园仅三年，即被评为蚌埠市一类幼儿园，蚌埠市语言文字规范化示范园。幼儿园以“呵护健康、成长有爱”为办园理念，以“关注幼儿身心健康”为办园特色，以实现幼儿的身心健康为目标，培养幼儿的良好习惯，为幼儿未来的健康生活奠定坚实的基础。园内配备活动室、萌宠成长馆、美术活动室、多功能报告厅等丰富多样专用室内场馆以及沙水池、运动场、大型益智健体玩具，满足幼儿全面发展需要。

——蒲公英萌宝成长馆

“有爱”更有“温度”。置身于宝贝们的生活环境，处处能感受到托班的“温度”。在这里，师幼比例升至1:4，甚至1:2。托班孩子无法清晰地用语言表达需求，每个孩子都有自己独特的沟通方式，只有让孩子“慢慢来”。成长馆里托班老师会通过宝宝的表情、眼神、声音和动作来判断他们的意图。

“都说孩子放在这里放心，来实地感受一下，确实是‘有温度’，‘很放心’。”一位前来咨询报名的家长如是说。

幼有善育，打造托育服务“15分钟生活圈”，织就一张全社会关心科学育儿，切切实实帮助适龄家庭解决养育问题的网络。

让童年更精彩

让成长更灿烂

随着“双减”政策的推进，面对小学生多样化的学习需求，高新教育集团旗下的成功培训中心推出科技、艺术、棋类、体育等18项个性化课程，搭建起少年儿童走进艺术世界兴趣的桥梁，培养学生达8万多人次。专业的教师队伍，高质量的服务水平，得到家长和社会的一致认可。

走进培训中心，现代化教学设备、优质的教学环境清晰地呈现在眼前，美术班的学生们正拿着手中的画笔尽情创作；书法班的学生们正提笔练习，感受书法的魅力……

“周末我都在这里上书法课，大家一起玩、一起学习，非常开心。”学生小陈说。“老师非常专业，孩子的兴趣爱好在这里得到发展，我们很放心。”学生家长陆女士说。

高新教育集团有关负责人表示，培训中心将持续抓好队伍建设，不断创新工作方式，护航青少年健康成长。

高新教育集团下属蚌埠汇梁教育咨询有限公司、蚌埠成功文化传播有限公司、蚌埠蒲公英文化传播有限公司秉承“教育成就梦想，专业引领成长”的理念，致力于做好提供专业的教育咨询与服务的工作。通过科学规划和个性化指导，培养创新思维和实践能力，激发潜能，提升孩子的综合素质，助力学生全面发展，成长成才。



蚌埠高新教育集团（总校）办学范围：

学前教育、教育咨询、社会综合非学历培训、人力资源服务、学生特长培训、研学拓展、教学评价服务、延时课堂等教育相关服务。

■ 学前教育

1. 蚌埠高新教育集团总校第一幼儿园
2. 蚌埠高新教育集团七色光幼儿园
3. 七色光幼儿园新视界分园
4. 七色光幼儿园东周分园
5. 蒲公英萌宝成长馆

■ 下属公司

1. 蚌埠高新区成功教育培训中心
2. 蚌埠汇梁教育咨询有限公司
3. 蚌埠成功文化传播有限公司
4. 蚌埠蒲公英文化传播有限公司

■ 合作办学

1. 安徽高新远伦教育管理有限公司
2. 蚌埠高新教育集团迎宾校区

周芳林/文 蚌埠高新教育集团供图